

## Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук

Минвалеева Сергея Андреевича

### **«ТРАДИЦИОННЫЕ ОБРЯДЫ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА КАРЕЛОВ- ЛЮДИКОВ В СВЕТЕ СРАВНИТЕЛЬНО-ИСТОРИЧЕСКОГО АНАЛИЗА»**

Специальность 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография

Петрозаводск, 2021, 18 с.

Диссертационное исследование С.А. Минвалеева является достаточно актуальным. Впервые в отечественной этнографической науке исследователем представлено полное этнографическое и сравнительно-историческое описание обрядов жизненного цикла субэтнической группы карелов-людиков. Ранее в работах российских исследователей названная группа и их традиционная культура не дифференцировалась и рассматривалась в рамках южнокарельской культуры, поэтому многие сферы традиционной культуры карелов-людиков учёными не были детально изучены.

Диссертационное исследование С.А. Минвалеева состоит из Введения, двух глав, Заключения, Списка сокращений и условных обозначений, Списка источников и литературы, приложений.

При написании диссертационного исследования автор использовал опыт изучения ритуалов в сравнительно-историческом и сравнительно-этнолингвистическом плане Н.И. Толстого и его школы, Ю. Ю. Сурхаско, К.В. Чистова, И. Ю. Винокуровой и др. Кроме этого, с помощью методов непосредственного наблюдения и интервью по специально подготовленному вопроснику, сопровождаемых аудио-, фото- и видеофиксацией осуществлял сбор полевых материалов, что значительно обогатило практическую часть диссертационного исследования.

В первой главе «Свадебная обрядность карелов-людиков» на основе комплекса источников С.А. Минвалеев описывает три цикла свадебной обрядности – предсвадебного, собственно свадьбы и послесвадебного и осуществлен ее сравнительно-исторический анализ. Условными границами свадебного ритуала были взяты год жизни молодежи до вступления в брак и несколько недель после свадьбы.

Во второй главе «Похоронно-поминальная обрядность карелов-людиков» на основе комплекса источников автор представляет сравнительно-историческое описание трех циклов этой обрядности – наступление смерти и подготовка покойного к погребению;

похороны; поминальный цикл, кроме этого, в главе рассмотрены инновации, появившиеся в советский и постсоветский периоды.

В заключении подводятся основные итоги исследования, обобщаются выводы. Основные положения и результаты работы были изложены в 18 научных статьях, 5 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК.

К содержанию и оформлению автореферата замечаний нет. В целом диссертация С.А. Минвалеева «Традиционные обряды жизненного цикла карелов-людииков в свете сравнительно-исторического анализа» представляет собой законченное исследование и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, изложенным в пунктах 9-11, 13-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утверждённого Правительством РФ №842 от 24.09.2013 г., а его автор, Сергей Андреевич Минвалеев, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

н.с. сектора языкознания ИЯЛИ КарНЦ РАН

кандидат филологических наук А.П. Родионова

30.09.2021.

*Родионова*

